#### 不得进食、音乐外放、携带动物

# 地铁新规落地:涵养城市文明有"办法"

"在地铁上,遇见一个人吃韭菜馅包子,整个车厢里都是那股味儿!"在采访过程中,退休职工崔女士向记者抱怨起车厢内进食等不文明行为。"这又不像坐公交,还能开窗通通风。地铁里环境密闭、人又多,气味散不掉!"

地铁不文明行为不时发生,既影响乘客出行体验,也干扰地铁正常运行秩序。4 月1日起,交通运输部印发的《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》(以下简称《办法》)正式施行。《办法》在乘客行为规范方面明确了"在车站、列车内吸烟,点燃明火"等影响运营安全的10类禁止性行为,以及"使用电子设备时外放声音""在列车内进食"等影响运营秩序的7类约束性行为。

这份被称作"地铁新规"的规范性文件, 甫一发布, 旋即得到公众的关注与支持, 不仅为乘客出行提供了"文明导航", 各地在规范地铁文明时也将有"规"可依。



# 出新规 不文明行为有约束

"在地铁上,时常会遇见推销人员拿着二维码四处'求关注'。有的还一直在旁边劝你扫码,甩也甩不掉!"家住北京市丰台区的小肖,每天要通勤 1小时到东城区上班,对地铁上各种不文明行为十分反感。"还有卖艺的人,带着小音箱,放着音乐,从车头走到车尾,特别影响出行体验。"小肖告诉记者。

"有的人'坐没坐相',一人占多个座位不说,还 摆出一副理所当然的样子。"乘客潘女士表示,自己 喜欢在乘地铁上下班的途中放松休息,但有时遇到 外放音乐或者大声聊天、打电话的人,真的很让人

这些现象并非孤例,不少乘客都有着类似经 历。

3月31日,人民网在微博发布"车厢内哪种行为你最反感"的网络调查。结果显示,36%的网友反感其他乘客"躺卧占座或踩踏",不满他人"使用电子产品时外放"和"吃有味道食物"紧随其后,分别占比30%和21%,另有13%的网友投票给"乞讨卖艺被推销"。与此同时,还有不少网友在评论区留言:"如果能全选的话,我要全选!""这几种行为都让人难以接受"……

随着城市轨道交通快速发展,文明乘车越来越受到关注。数据显示,截至2019年12月31日,中国内地累计有40个城市开通城轨交通运营线路6730.27公里,2019年度新增运营线路968.77公里,客运量超240亿人次,再创历史新高。但揆诸现实,从车厢内进食、音乐外放,到占座霸座、地铁堵门,再到"地铁泼面""地铁凤爪女"等热点事件,种种不文明现象时常见诸报端。有媒体人因此评论,"少数人乘坐地铁的文明意识,并没有跟上轨道延伸的速度。"

地铁是一座城市交通发展程度的标志,更是一扇观察社会文明的"窗口"。在大力发展轨道交通的同时,如何根治地铁陋习、提升乘客素养、涵养地铁文明,已经成为不少地方面临的现实问题。

在此背景下,交通运输部印发的《办法》中专门设置"乘客行为规范"一章,对公众长期关注的地铁不文明行为作出了明确规范。

"日常出行是现代城市生活的重要组成部分,城市轨道交通是客流密集的公共场所,需要有相对安静和舒适的环境。"交通运输部运输服务司副司长王绣春此前在接受媒体采访时表示,营销、乞讨和外放音乐等活动破坏公共场所秩序,降低乘客出行体验,特别是在高峰时段,容易引发乘客纠纷,这些规定主要是为了维护公共秩序,营造良好的出行

《办法》发布后,人们纷纷点赞支持。有网友在网上留言,"非常支持!希望能够有配套的宣传、引导、规范和惩罚措施。""支持!这个规定太好了!"……乘客小裴告诉记者,"这些本来就是公共场合的基本行为规范,现在又有了明文规定,相信以后乘坐地铁一定会更加舒心!"

## 看内容 地铁新规有特色

在《办法》出台之前,北京、上海、深圳等城市已经陆续出台"文明公约""乘客守则""管理条例"等,对地铁乘客行为进行规范和约束。

比如,北京市修订并实施《北京市轨道交通乘客守则》等政策法规,明确要求不得在地铁车厢内进食,否则可能被记入个人信用不良记录;《广州市轨道交通管理条例》规定,对于强行上下车等危及安全的行为,构成治安违法的由公安机关根据治安管理处罚法予以行政处罚,构成犯罪的追究刑事责任;对于随地吐痰等有碍公共场所容貌和环境卫生的行为,经营单位可以进行罚款。

既然各地此前已出台相关政策文件或法律法规,《办法》为何还要再次明确乘客行为规范的具体要求?

实际上,尽管多地为规范乘客行为先后颁布守则、条例等,但在具体的条款细则方面却没有统一的标准和要求。比如,有的地方规定地铁内禁用平衡车,有的地方却没有对此进行明文约束;对于地铁不文明行为,不同地方也有各自的惩处手段。由于各地"尺度不一""规则各异",乘客往往感到无所适从,甚至容易引起误解和争议。

《办法》正式施行,为各地制定或修订相关规则提供了"顶层设计"。首都经济贸易大学法学院讲师屈向东告诉记者,"作为交通运输部印发的规范性文件,《办法》对于地方立法具有重要的指导作用。从统一法律体系上讲,《办法》与地方规章应相互融洽,尤其要避免规则间冲容。"

中华全国律师协会副会长岳琴舫在接受本报采访时进一步指出,"如果《办法》与地方行政部门已发布的相关规范性文件冲突,应优先适用《办法》;如果与地方人大制定的法律法规相冲突,可根据《立法法》交由国务院或全国人大常委会进行裁决。"

从文本内容看,《办法》中关于乘客行为规范的内容 也有其自身特点。

《办法》内容不仅细致全面,而且现实针对性强,"乘客一直以来反感的手机声音外放、携带刺激性气味物品、车厢内进食等'地铁陋习'均纳入了规制范围。"屈向东说

对于社会生活中出现的"新事物",《办法》也作出统一规范。近年来,平衡车、电动滑板等成为都市年轻人出行"新宠"。但带着这些"装备"进入地铁,不仅容易磕碰到其他乘客,其附带的大容量电池也易造成冒烟、着火等安全事件。于是,《办法》明确将骑行平衡车、电动车等纳入到影响城市轨道交通运营秩序的7类约束性行为当中。

严格约束的同时,同样不乏人文关怀。《办法》规定不能携带动物进站乘车,但同时指出"导盲犬、军警犬除外";规定不能骑行平衡车、电动车等,但"不包括残疾人助力车";规定不能在列车内进食,但"婴儿、病人除外"

"对特殊群体给予豁免,体现出以人为本的精神。"屈 向东说道。

## 淡落实 新规如何"长出牙齿"

"地铁新规"印发后,一些地方的地铁部门纷纷行动起来,向乘客宣传文明行为规范。

深圳地铁官方微信公众号发布《地铁新规来啦, 脚踩"黑名单"的人要注意啦!》《新规来啦!坐地铁使用电子设备时不得外放声音》等文章, 对《办法》中涉及到的10类禁止性行为和7类约束性行为多次进行详尽介绍。文章阅读量最多达4.6万,很多网友在留言区交流对地铁不文明行为的看法,取得了很好的宣传效果。

深圳地铁集团相关工作人员告诉记者,深圳地铁一直以来非常注意做好车站和列车范围内乘客行为规范的引导工作。"我们通过车站及列车广播、张贴标识及媒体宣传等方式进行引导,同时也联合运管办等单位进行现场引导和劝导,以培养乘客文明乘车、安全乘车的行为习惯。"

成都地铁运营有限公司客运管理部副部长孙琼介绍,成都地铁 APP 将增加乘客监督模块。乘客一旦发现不文明行为,可以通过 APP 及时报告,并得到相应的积分奖励。

不过,地铁新规能否"落地生根",还要看后续执行能不能"长出牙齿"。

《办法》规定:"拒不遵守乘车规范的,运营单位有权予以制止,制止无效的,应报有关部门依法处理。"对此,不少人担心,没有具体的惩罚措施,"地铁新规"会不会只是"看上去很美"?

岳琴舫认为,《办法》虽然没有具体规定违反乘客行为规范的相关法律责任,但作为行政规范性文件,《办法》同样具有法律约束力,乘客应该予以遵守。

"为促进《办法》有效落实,建议各地因地制宜出台 法律规章、制定相应细则,对违反乘客行为规范的人予 以相应惩罚或法律制裁,明确告诉运营单位及乘客,遇 到不文明行为时该怎么办、如何罚。"岳琴舫说,"只有 落之于细、落之于实,才能确保相关法律法规或政策文 件的威慑力、约束力和执行力。"

地铁移动性强、人员流动性大,也给具体的执行工作带来困难和挑战。比如,如何第一时间识别涉事乘客?怎样确定不同部门的管辖范围?运营单位缺乏执法权,对于拒不遵守相关规定者又该如何处理?

对于这些问题,屈向东建议,地铁部门在加大宣传力度、普及文明规范的同时,也要加大巡查力度,做好不同部门之间的协调衔接,及时纠正违法违规行为。此外,还可以加强与公安机关等部门的配合协作,"对于不遵守乘客行为规范的,应及时依法惩处,形成典型案例。"

(姜忠奇 王晶玥)